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A p a r e deoda tă cu „Dumineca" Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca" 

Enciclica în partea treia 
arată rădăcina răului so

cial şi remedierea lui. 
(Urmare.) 

Este adevărat că din nefericire sunt 
mulţi catolici cari precum se vede au uitat 
cu totul legea sublimă a iubirei aproapelui, 
d u p ă care noi suntem datori să venim în 
ajutorul fraţilor lipsiţi, ba nu lipsesc nici de 
aceia, cari caută să a s c u n d ă sub scutul re
ligiei nedreptăţile lor, fa{ă de cei slabi. Ei 
sunt pricina pentru care Biserica, deşi cu 
nedreptul a putut să apere şi a putut să 
fie acuzată că tine cu bogaţii. Oh I de ar 
asculta aceşti rătăciţi de glasul Pontificelui. 
Oh 1 de s a r întoarce ei în casa părintească, 
d e unde au ieşit şi s'ar aşeza acolo, unde 
e locul lor. 

Reînoirea socială, de care este aşa de 
mare lipsă, nu se va produce dacă nu-i va 
premerge o reînoire sufletească în spiritul 
creştin. 

Unicul gând, al tuturor se îndreaptă 
numai Ia examinarea pierderilor şi nenoro
cirilor vremelnice, însă ce sunt toate aceste 
în comparaţie cu pierderea sufletelor ? Viata 
şi economia socială d e astăzi sunt de aşa 
fel, încât ele formează pentru o însemnată 
parte a oamenilor cea mai mare piedecă 
d e a se mântui. Căci, ce le va folosi o cu
noştinţă de a întrebuinţa mai bine bunurile 
acestei vieţi, dacă prin folosul îşi vor pierde 

sufletul? Ce folos învaţă principiile si
gure ale economiei, dacă ei sunt conduşi 
de patimi neînfrânate ? Auzind poruncile 
dumnezeieşti, vor face contrarul? 

Apostazia celor mai mulţi muncitori 
delà religia catolică îşi are rădăcina în por
nirile desordonate ale inimii, care au stricat 
armonia facultăţilor omeneşti încât omul 
este împins să prefere bunurile trecătoare. 

Abătându-se conducăiorii vieţii pe 
aceasta pantă, era cu neputinţă să nu alu
nece şi massa mare a muncitorilor după ei. 
La aceasta se mai adaug prilejuri speciale, 
primejdia onestităţii femeii şi a fetelor în 
ateliere comune de lucru, chiar şi în locuinje 
comune scl. Astfel munca mâinilor, care 
era destinată de Creator încă şi după că
dere spre conservarea trupului şi sufletului 
omenesc, a devenit izvorul stricăciunei şi 
până când materia neînsufleţită şi brută 
iese din ateliere nobilitată şi subtilizată, su
fletele neperitoare ies de-acolo corupte şi 
depravate. 

Fajă de aceasta grozavă stricăciune a 
sufletelor nu este alta scăpare decât o reîn
toarcere sinceră la învăţătura evangelică, 
iar în deslegarea problemelor sociale, par
tea principală va trebui să o aibă legea 
carităţii. 

Aceasta va produce o colaborare între 
toii spre binele comun, ce însă numai 
atunci va fi cu putinţă, dacă toate grupu
rile sociale sunt pătrunse de adevărul, că 
ei sunt membri aceleiaşi familii şi dacă 
unul din ei suferă, o resimt cu toţii. 



In cele din urmă, enciclica se adre
sează cu cuvinte calde părinteşti cătră 
membrii clerului, învitându-i şi dând sfaturi 
înţelepte şi precize pentru recrutarea, ire-
glementarea şi instruarea elementului laic, 
în scopul de a se folosi de dânşii în apos
tolatul creştin social. 

* * * 
încât ne priveşte în special pe noi 

membrii Agrului, iată cum încheie sf. Pă
rinte Papa Piu XI aceasta enciclică: 

„Să se unească deci toji cei de bună 
voinţă, cari sub păstorii Bisericii voiesc să 
ducă aceasta bună şi pacinică luptă pentru 
cauza lui Hristos. Toti conduşi şi învăţaţi 
de Biserică să se unească împreună pentru 
reinoirea societăţii omeneşti în spirit creşti
nesc, precum a arătat Leon XIII. în renu
mita sa enciclică „Rerum Novarum." Să se 
silească fiecare a contribui cu ceva la 
aceasta, după pricepere, putere şi împreju
rările în cari se află, să nu se caute pe 
sine şi interesele proprii, ci numai cele ce 
sunt ale lui Hristos, să nu se nizuiască a 
impune cu orice pre{ părerea proprie, dar 
să fie gata a jertfi părerea sa, chiar dacă 
e mai bună, când binele mai înalt al so
cietăţii cere aceasta jertfă, ca în toate şi 
peste toate să domnească Hristos, să po
runcească Hristos, căruia să-i fie slavă şi 
mărire şi putere pentru totdeauna." 

NOTĂ. 
Acei cetitori ai noştri, cari ar dori să cunoască 

în întregime textul acestor două Enciclice, adecă 
prima numită „Rerum Novarum," dată de Papa Leon 
XW la 18 Maiu 1891, iar a doua dată după 40 
de ani la 15 Mai 1931 de Papa Piu XI şi numită — 
cum se numesc enciclicele papale după cuvintele ini
ţiale ale enciclicelor — „Quadragesimo Anno," le pot 
procura la Librăria Asociajiunei Sighet, Piaţa Unirii 25 
sau dea-dreptul dela Institutul de Arte Grafice „Presa 
Bună laşi" str. Ştefan cel Mare 56, unde au apărut 
în Biblioteca Presa Bună Seria Religioasă No. 11. 
Preţul 15 Lei, tradusă de Păr. Dr. Paul Tămaş. 
din care am făcut şi noi extrasul de pe 68 fete tipă
rite. Broşura e întitulată „Problema muncitorească în 
lumina celor două Enciclice," şi are 110 feie. 

Adunarea A. G. R. U.-lui 
Eparhial. 

Pentru ziua de 2 Iulie s'a fixat con
gresul eparhial al Agru-lui la Seini. Va t re
bui să dăm seama despre tot ce-am lucrat 
în timpul iernii şi mai ales despre aceea , 
că făcutu-sa ceva înaintare spre bine prin 
activitatea Agru-lui. 

Să ne scuzaţi, dacă Vă plictisim cu 
asemenea socoteli, dar ce să facem, — noi 
credem, că prin Agru se poate ajunge idea
lul nostru al tuturor. Căci Agru cadrează 
mult cu spiritul vremii de azi. In mijlocul 
multelor orientări extremiste, pentru ce s ă 
nu figureze şi Agru cu o revoluţie sufle
tească pentru un viitor mai bun ? 

Dar Agru este chemat să împace lu
mea, să îmblânzească firea oamenilor de 
căzută. In mijlocul orgiei păcatului, în ur
letul desfrâului, în aceasta debandadă ge
nerală Agru trebuie să lucreze, trebuie să-şi 
îndeplinească menirea sa. Depinde dela noi 
totul. Aici nu există scuză. Cum am se
mănat aşa vom secera. 

Osteneala cea mai mică îsi are răs
plata sa. Muncă putină, poate să aducă fo-
oase mari. 

Vă rugăm deci, înaintaţi fără întârziere 
raport despre tot ce s'a făcut în cadrul 
Agru-lui. Nu bagatelizaţi nici lucrurile, care 
la părere, sunt neînsemnate. Numai a şa 
vom putea da icoana fidelă a activităţii 
noastre la congresul dela Seini. 

Ni se mai impune datoria, ca să fa
cem propagandă întinsă pentru acest con
gres. Să stăruim, ca să iea parte cât d e 
mul{i dintre credincioşii noştri, ridicând prin 
aceasta măreţia unor serbări chemate spre 
elevarea noastră sufletească. Mismar . 

Deprindere de virtute 
pentru membrii Agrului 
dela 27 Maiu până la 4 Iunie : 

in fiecare zi, cel puţin odată îmi voiu 
înfrâna voinţa in onoarea Prea Sf. Fecioare. 




